

南方花艳春占先

——第三届全国地方戏(南方片)剧目展演综述

严 迟



浙江小百花越剧团《梁山伯与祝英台》拉开第三届全国地方戏(南方片)剧目展演大幕 金澄宇 摄

5月的杭州,风和日丽。来自南方16个省、市、自治区的23台地方戏优秀剧目一齐登场亮相,使人们在目不暇接中,领略了吴侬软语,南声琼腔,川歌藏舞,湘花鄂鼓,闽客细曲,粤滇粗腔……

鲜明主题极具震撼力和表现力

欣赏展演作品,我们除了了解祖国无所不在的变化外,更感受到了一种对美好生活、美丽人生不懈追求的震撼,一种对艺术重塑自我、追求神圣的震撼。现代琼剧《下南洋》以编年体的结构方式,清晰地勾勒了海南文氏家族三代人近一个世纪的飘零回归过程,凸现了中华民族百折不挠、自强不息的精神,揭示

了中华民族生生不息的根本原因,深化了戏剧的主题。西藏藏剧团《英雄的春天》,巧妙地构建了女农奴与庄园少主人的恋爱、离散、最终团圆的线索,将人物的身份对立和阶级对立、农奴制度的残忍,通过一系列扣人心弦的人物命运演绎而极具艺术感染力。江苏锡剧团《桃花村》的背景是村官选举,以落选党支书的反思,引发对新时期干部队伍建设的探讨,串联起前后三任村官的思想、观念冲突,从而将故事的横截面扩大到整个改革开放前后,使之具有纵深感。主创人员对新农村建设变化的感受不是仅仅停留在数据、对比等表象上,而是尽可能挖掘和探寻农村变化的内在动因。湖南花鼓戏剧院的《作田汉子也风流》,表现了

一群从事农村劳作的普通农民的家长里短、情感纠葛、邻里关系。此剧用“村里筹拍电视剧”的故事,以电视拍摄对新鲜素材的选择为支点,放大新农村农民集体意识和个体意识的碰撞,演绎了农村男女之情的趣闻和生动活泼的戏剧场面,欢乐情绪自始至终贯穿全剧,使人忍俊不禁。云南花灯剧团的《梭罗寨》,则截取了农村致富的片段,从反思的角度,提出如何让农民真正从思想上走上致富轨道的问题。思考是冷峻、凝重的,剧作对改革开放以来农民致富现象的概括和提炼准确有力,使主题更具典型意义。湖北省

实验花鼓戏剧院的《生命童话》,把一群青年自编自导抗震救灾剧目的过程,穿插在现实发生的社会灾害中,以戏中戏的形式加强了这一题材的可看性和艺术性,理想主义、英雄主义和乐观主义情绪,突破了原剧演剧目的基本框架,使主题不断深化,表现了人的生命感悟、生存价值及人性关怀。

传统与现实交相辉映

江西赣南采茶歌舞剧团的《快乐标兵》、贵州省黔剧团的《大学生村官》、湖南省湘剧团的《李贞回乡》等现代题材作品,寻求反映时代的独特角度和表现手段,使这些现代题材作品表现不凡,既新鲜耐看又意味隽永。除了直接反映现实生活的现代戏,本届展演的几台清末至抗战初的剧目,同样值得关注。如广州红豆粤剧团的《刑场上的婚礼》、广西贵剧团的《烽火南歌》、自贡市川剧团的《刘光第》、广州粤剧团的《三家巷》、安徽省黄梅戏剧院的《徽商胡雪岩》等。

在10台传统戏作品中,越剧有5台,其他为川剧、滇剧、高甲戏、粤剧等。从某种意义上说,评价一台剧目,现代题材作品一般较多关注其思想意义和戏曲化程度,而传统题材剧目则更关注剧种特质和艺术感染力。这次展演的传统题材作品充分体现了各参演作品的艺术含金量,舞台呈现大多美轮美奂、赏心悦目。重庆川剧团的《李亚仙》,由两位梅花奖得主领衔,调动喜剧因素,表现出较高的艺术水准。厦门金莲升高甲剧团的《阿嫂嫂》充分调动高甲民间性、喜剧性的夸张、荒诞以及彩旦的各项技巧,载歌

载舞而收放自如,具有较高的观赏价值。上海越剧院的《韩非子》,以女子越剧表现阳刚粗犷的男子形象,主演钱惠丽和方亚芬的出色表演为剧目增色,这一剧目从文本到导演的探索性风格显而易见。福建芳华越剧团的《唐婉》,则在铺叙一段千古爱情悲剧的同时,着力挖掘人物的内心世界和情感挣扎,其人物刻画之细腻、内心活动之丰富,为近年越剧舞台所少见。

浙江军团引人注目

浙江奉献的3台越剧同样引人注目。浙江小百花越剧团的《梁山伯与祝英台》,秉承了该团一贯的艺术风格:创新、唯美。这个越剧的经典剧目,对它的重新演绎,不仅仅是一种挑战,更是一种冒险。目前的文本结构与原演出本相比,有了很大的补充和新的视角,而表演艺术上的唯美风格,不仅对传统“梁祝”有突破性的改变,也符合浙江小百花一贯的艺术追求。绍兴小百花艺术剧团的《李慧娘》,充分发挥该团文武兼长的艺术风格,在表演艺术中加入了大量高难度的武功技巧以及“喷火”等绝技动作。在二度创作上,灯光、服装、音乐等门类通力协调,舞台色彩斑斓,呈现出一股蓬勃气息,令人印象深刻。浙江越剧团的《九斤姑娘》则以题材本身的草根性见长,该剧浓郁的喜剧色彩渗透到各个层面贯穿全剧。她却如今越剧的种种繁复,给大超展现出个天真活泼、口才超人的九斤姑娘。一个简单却充满情趣的故事,一个古朴而又富有时尚精神的越剧,好听得好看又好戏,大有观众缘。

纵观这些剧目,第三届全国地方戏(南方片)剧目展演是一场真正的艺术盛宴,是一次文艺工作者真诚地“向祖国汇报——庆祝中华人民共和国成立60周年”的大交流、大检阅、大献礼。那丝丝入耳的南音南腔依然围绕在观众们的心头。在万枝竞放的百花园中,我们听到了新时期地方戏曲曲调吐露的声音,感受到地方戏曲的春天正在临近。

民俗文化之花在浙江竞相绽放

民俗文化与人民的生活息息相关,具有强大的生命力。每逢佳节,浙江各种民俗活动犹如山花烂漫,此起彼伏。

5月22日至6月2日举办的首届中国杭州五常龙舟胜会群情激昂的阵势,让记者印象深刻。5月28日下午,杭州市西溪国家湿地公园西区彩旗招展、人山人海,奥运冠军孟关良为龙舟胜会披红。五常龙舟胜会源于明朝,至今有500年历史。因杭州西溪溪流狭窄,五常赛龙舟更注重划船技巧与闹龙舟氛围。这天,100多艘龙舟从四邻八乡赶来,百舸争流,蔚为壮观。岸上,人潮涌动,人声鼎沸;水中,群舟竞渡,浪花飞溅。呐喊声、号子声、锣鼓声、欢笑声、掌声响彻云霄。条条龙舟飞驰于西溪水域,男子汉们划桨如雄鹰展翅,在旗语鼓舞指挥下齐心协力,奋力向前。五常龙舟胜会,是文化底蕴深厚的杭州余杭区第四个“文化遗产日”和“余杭非物质文化遗产保护月”的重要活动之一。去年,五常龙舟胜会入选第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录。

同时在杭州西溪国家湿地公园举办的还有杭州蒋村龙舟胜会民俗文化节。形象生动的舞龙,老步同台的五步拳、少林拳武术表演,民间小花篮制作、赠送香袋香囊、蒋村三角粽制作、龙舟模型展示、越剧折子戏等民俗文化活动

极具风情。首次亮相的总长8米的蒋村凤舟,配有唢呐、胡琴、主胡、二胡、笛子等乐器,由25名蒋村女性组成桨手,在170多艘龙舟中很显眼,吸引了2万多游客的目光。

以“女红”为主题的“名城宁波”——“巧手绣和谐”传统女红技艺展别具特色。主办方将收集到的女红作品在宁波非遗网上进行网络评选大赛,随后将评选出的150余幅优秀作品以实物形式陈列展览,绣片、香袋、绣球、肚兜、荷包、童帽、虎头鞋、盘纽等琳琅满目、精彩纷呈。而现代的作品大多推陈出新,体现了传统女红的继承和发展。展厅里15名优秀女红艺人现场表演,古老的工具、精湛的技术招来大量围观人群,令市民们大开眼界。展厅后面民间手工技艺系列培训如火如荼。海曙区的40余名学生在群艺馆老师带领下,编起了立夏红绳和端午五彩丝,孩子们编制成一条条精美的手链,成就感油然而生,女红民俗文化就在这样的活态保护中源远流长。

浙南景宁畲族自治县的“畲族文化嘉年华”,浙江长兴县的龙舟大赛等民俗活动,同样红火闹猛。其实,每逢端午,一条条打扮得五彩缤纷的龙舟都会在锣鼓和鞭炮声中,从江南水乡的一个个村口河道驶出,尽显“楚国遗风”,特色浓郁、丰富多彩的民俗活动为浙江人民带来了无尽的欢乐与祥和。(苏晓 骆蔓 全开)

第七届江浙沪越剧大展演开幕

本报讯 6月8日晚,绍兴大剧院热闹非凡。《同唱一台戏》——“天籁越音”大型越剧经典爱情名剧、名段、名家交响音乐会拉开了为期一个月的第七届江浙沪越剧大展演帷幕。

展演期间,上海越剧院、南京市越剧院、福建芳华越剧团、浙江小百花越剧团、杭州越剧院、浙江绍剧团、绍兴小百花越剧团、宁波小百花越剧团、诸暨市越剧团、海宁越剧团、嵊州市越剧团、上虞小百花越剧团等剧团将在绍兴大剧院和绍兴剧院演出30台大戏。

江浙沪越剧大展演从2003年起每年举办一次。目前,已经连续举办6届的大展演不但成为了越剧迷迷的文化大餐,而且已经成为绍兴市的一张文化名片,受到了各界的好评。

为了满足观众观赏越剧的需求,此次展演的主办方继续实行了

低票价策略,让百姓看得起戏。为关爱低收入家庭,主办方还特地在每场中抽出部分戏票作为公益票,免费提供给低保户观众。据了解,主办方还邀请部分越剧院团的优秀演员走进校园演出。同时,为加强与观众互动,吸引更多戏迷参与,还将组织部分参演的著名越剧演员在演出后与观众见面等多种活动。

绍兴市演出有限公司总经理裘建平介绍说,江浙沪经典越剧大展演日益成为荟萃越剧精品、展示越剧魅力、推动越剧发展的品牌。我们将把这一一年一度的越剧盛会坚持下去,为繁荣越剧艺术和促进长三角的文化互动和融合作出更大的贡献。

本次展演由浙江省文化厅、绍兴市委宣传部主办,绍兴市文化广电新闻出版局、绍兴市演出有限公司承办。(白洁)

浙江省首届青少年原创动漫大赛优秀作品展出

本报 动漫,让我们展开想象的翅膀;动漫,让我们在艺术的世界里尽情翱翔。6月1日上午,杭州高新区(滨江)星光大道上铺着60米白色长卷,来自杭州市闻涛小学的小学生们正聚精会神地泼墨,准备把此画卷作为第60个国际儿童节礼物送给杭州健康实验学校的小朋友。

这天,也是动漫爱好者的节日,2009浙江省首届青少年原创动漫大赛优秀作品展在此举行。来自全省各地的青少年朋友欢聚一堂,用动漫形式演绎生活的美好,展示艺术的才华。杭州健康实验学校一群身残志坚、乐观向上的学生为大家表演了《动感校园》,浙江理工大学学生们献上了《宠物小精灵》,精彩的节目为儿童节增添添彩。杭州闻涛小学六年级学生沈燕玲告诉记者说:“今天是我们小学生时代度过的最后一个儿童节了,同学都

很兴奋,学校组织我们参加这个活动,很有纪念意义。”

本次大赛可以说是一次命题作文,即对肯德基“奇奇”这个耳熟能详的动物形象进行主题性创作。经过为期一个多月的初选和复选,全省11个市群艺馆、文化馆、青少年宫等单位共送作品近200件。经过评委评选,评出金奖6名、银奖60名、铜奖100名,并对组织工作特别突出的单位进行了表彰。本次大赛征稿时间短,要求高,但没有影响作者对动漫创作的热情。从小学生到大学生都有作品参赛,作品绘制手法从蜡笔、水彩、水粉、钢笔画到彩笔,还有中国传统的中国画和剪纸,形式感很强,内容非常丰富。

本次活动由浙江省群众艺术馆主办,浙江省群艺馆社会文化艺术培训中心承办。(叶子文/摄)



小学生在长卷上作画

艺苑看台

“小百花”《陆游与唐婉》亮相中国诗歌节

本报讯 日前,浙江小百花越剧团携《陆游与唐婉》参加了在西安举行的第二届中国诗歌节。入选首届国家十大舞台艺术精品工程剧目的新编历史剧《陆游与唐婉》为已故编剧大师顾锡东的巅峰之作。该剧创作于1989年,由著名导演杨小青执导,由中国戏剧梅花大奖获得者、著名越剧表演艺术

家茅威涛,中国戏剧梅花奖获得者陈瑞玲、董柯娣,国家一级演员洪瑛、江瑜、邵雁、吴春燕等浙江小百花越剧团原班演员共同演绎。在西安期间,浙江小百花越剧团团长茅威涛与北京人民艺术剧院院长张和平、著名话剧表演艺术家濮存昕、著名作家陈忠实、中国美协副主席刘文西等进行了艺术交流。(姚迪)

电视剧《中国式亲情》在江山开机

本报讯 日前,20集电视连续剧《中国式亲情》开机仪式在浙江省江山市大陈乡大陈村的汪氏宗祠举行。《中国式亲情》是浙江省著名作家楚良为改革开放30年倾情打造的一部关于创业、磨难以及最后成功的励志故事。该剧以改革开放30年来的沧桑巨变作为时代背景,透过

一个普通农民家庭四兄妹奋斗的故事,紧紧围绕血浓于水的亲情主线,充分挖掘、描述和展示了改革开放大潮里人们的梦想与现实、拼搏与努力、人情与世故的变迁,以及他们面对亲情与物质纠缠所作的抉择。该剧以江山人的创业故事为原型,以江山市为主要拍摄场地。

“线条之舞——陈振濂书法大展”开展

本报讯 近日,由中国书协、浙江省文联、浙江省文化厅、中国美术学院、浙江大学、浙江省书协联合主办的“线条之舞——陈振濂书法大展”在杭州拱墅区西岸国际艺术区博艺美术馆开幕。陈振濂作为具有全国影响力的书法大家,是中国当代书法

界一位杰出的领军人物,同时以教育、理论、创作三方面的开创性成果享誉当代。本次展览展出的作品,均是陈振濂多年来的精品力作,包括鸿篇巨制的擘窠大字、信手拈来的随手笔记、别有风趣的自创诗作、意蕴深远的题跋小札等等,可谓风格各异,内容丰富。(吴润风)

文化消费入选杭州生活品质年度现象

本报讯 日前,2009杭州生活品质总点评发布会举行。“社会复合主体你我参与、消费券保障民生促消费、社区便民服务温暖万家、免费单车风行杭城街巷、民主促民生受惠老百姓、文化消费共享品质生活、网上城市引领生活方式、都市圈构筑同城生活网、自主创业放飞人生梦想、企业社会责任和谐共建”入选十大年度现象。

2009杭州生活品质总点评活动在休闲生活、舒适生活、平安生活、健康生活、便利生活、文雅生活、美丽生活、数字生活服务温暖万家、免费单车风行杭城街巷、民主促民生受惠老百姓、文化消费共享品质生活、网上城市引领生活方式、都市圈构筑同城生活网、自主创业放飞人生梦想、企业社会责任和谐共建”入选十大年度现象。(肖首)

进入五六月

以来,杭州演出市场持续升温。由杨丽萍领衔的《云南的响声》在杭州大剧院连续3场,上座率在九成以上。杭州演出公司老总管浩川介绍说,尽管演出成本较高,但3场下来还是略有盈余。姚晨主演的话剧《杜拉拉》在杭州剧院上演后座无虚席,两天均呈火爆之势。杭州红星剧院推出“红星文化·新古典时代”之昆剧《长生殿》、《临川四梦》、《紫钗记》系列演出,通过市场运作,13天9场大戏,上座率平均达七成,其中《牡丹亭》超过九成。图为姚晨主演的话剧《杜拉拉》。(黎帆)



浙昆《红泥关》首演

本报讯 日前,由浙江昆剧团创排的新编昆剧历史剧《红泥关》在杭州剧院首演。演出当晚座无虚席,鲜花簇拥,掌声雷动,叫好声此起彼伏,这是近几年戏曲演出中难得看到的热闹场景。剧场中有很多年轻观众。据了解,这些年轻观众大多数来自浙江大学、中国美院、浙江传媒学院、浙江艺术职业学院的师生和正在浙江大学进行文化交流的香港学生,是浙昆近几年开展昆曲进校园活动中培养起来的一批昆曲新票友。他们已喜爱上了昆曲,只要有昆剧演出就逢场必看。浙江大学“文化中国”班的同学说:“眼中、耳中充溢了太多的通俗歌舞,

再细细品味古老的昆曲,就会对什么是有生命力的艺术有更深感受。浙昆这两年推出的《公孙子都》、《西园记》等大戏都非常精彩,谢谢浙昆艺术家们给观众奉献了这么好的精神食粮。”

该剧是文化部、财政部昆曲艺术抢救、保护和扶持工程重点资助剧目之一,是浙昆自创排新编昆剧历史剧《公孙子都》后,倾力打造的又一部大型历史剧。担任《红泥关》主创的也是《公孙子都》的“精品班底”。该剧编剧张烈、导演石玉昆、作曲周雪华、舞美设计赵国良、灯光设计师周正平。浙江昆剧团团长、“二度梅”获得者林为林饰演男主人公王伯

党,梅花奖得主、上海昆剧团著名刀马旦演员谷好好饰演东方氏,浙昆著名老生演员、“白玉兰奖”获得者程伟兵出演程咬金一角。

《红泥关》艺术表现形式多样,风格呈文武并重、动静结合。在保留原剧一本两人“阵前相遇”和二本“丫环说亲”看点基础上,设计了既有精彩绝伦的武戏,又有情感冲突的心理剧场面,还有山东快书、绍兴话、杭州话及热门笑星等幽默风趣的喜剧元素,全剧张弛有度,波澜起伏,雅俗共赏。林为林介绍说,这是浙昆自创排《公孙子都》之后,又一部题材风格上有所突破的创新之作。(吴婷婷)